

→ 察者看台

不“碰瓷”的哈登更像 MVP

周卫国

昨天,在爵士魔鬼主场火箭与爵士的第三战中,哈登遭遇了过早犯规困扰和前15投0中的手冷。但第四节中单节得到14分,全场得到了22分10助攻6抢断,最终火箭在客场以104比101获胜,攻下天王山之战,3比0拿到赛点。

真的英雄,总是能在困境中挣扎而走出来。第三战非典型表现的哈登,仍是最像 MVP 的那一个。火箭对爵士前二场共赢了52分,而哈登拿下31分11篮板10助攻的场均三双。他全面的表现让人感到他在季后赛中能力再次升级。

有球迷发现,联盟中有“碰瓷王”之称的哈登,今年季后赛似乎没有携带或者已经丢掉了“碰瓷包”。他前两场比赛罚球才得8分,而常规赛他场均达11次罚球。哈登那种突破或持球找对手

犯规持球的功夫,让很多防哈登的球员头痛到怀疑人生。

这个赛季的各奖项都已揭晓,得分王、助攻王、篮板王、抢断王、三分王等各有其主,而哈登以36分这样的近十年的高分,独揽得分王和三分王。而他与字母哥赛季 MVP 之争,达到白热化,只待最后官宣。

只是,在喜欢哈登的人那里,大胡子已经是理所当然的蝉联 MVP。虽说字母哥也以爆炸式表现,带着雄鹿成为唯一60胜以上球队和常规赛冠军。但雄鹿在詹姆斯离开东部之后称雄,与空前激烈的西部球队竞争相比,还是少了些说服力。

反观哈登,这个赛季经历了球队引援安东尼等补强失败,保罗又伤等一系列伤病潮,信心满满一心想着总冠军的火箭开局不利,一度掉到了西部后面。单核带

队的哈登,决然坚定地把球队扛在肩上,打出了冠绝联盟的表现:一个赛季在所有29个对手身上拿到30分以上,历史首次;60分大三双,绝杀勇士;拿到得分王加三分王,这赛季所有数据中,哈登有一把纪录在手,是历史级别的。

更让人叹服的是,哈登还在提高还在进化。以前他的突破、三分、助攻、单打和“碰瓷”造犯规是拿手戏。而本赛季场上,哈登多了招牌式后撤步三分,让对手防不胜防;多了突破后的小抛投,越过补防的大个指间入网;再有被诟病的“眼神防守”也没了,场均2次抢断仅列保罗乔治之后。这一切,让哈登成为年度最佳阵容中,去年第一阵容今年还能留在第一阵容的唯一。他成为巨星中的超级巨星。

也许,第二座 MVP 奖杯的荣耀,就在哈登通往追求总冠军的路上。

→ 征 文

做好自己

欧昭晖

尽管人生的经历各有各的不同,但是概括起来大多数人会经历童年的天真、少年的迷惘、青年的豪情、壮年的执着、中年的从容、老年的淡定。古往今来,世界上的人总是普通平凡者居多,成功人士毕竟是凤毛麟角。于是,一些不思进取、碌碌无为之辈往往理直气壮地用“时运不济”“朝中无人”等作借口,去掩盖自身的懒惰和不为。

吃不到的葡萄真的是会酸的。没吃过葡萄,自然不知它的味道如何。可是,葡萄不会主动从树上掉到人的嘴里。要想吃葡萄,要么自己动手去种,要么自己掏钱去买,或者等待他人的施舍,当然也会有人去偷。因为种葡萄要花费力气要挥汗去浇灌,买葡萄需要钱啊,何况天上不会掉钞票,地上也不会长钞票!所以,还是有那样的人认为,最直接最低成本的就是去偷。可是,去偷不但为道德所不齿,更是违法之举,其实成本更高。

人,容易写,不易做。孟子说:“穷则独善其身,达则兼济天下。”说的就是自身的修养,意思是不得志时也要洁身自好,做好“人”,守住“人”的道德底线;发达时,就要尽可能地帮助那些需要帮助的人。

生活中许许多多的事情是由细节决定成败的,而一个人的品德则在细微中和日常的一举一动中显现。成功需要积累,道德需要持之以恒,学深品自高,才高气自华。或许我们得为一日三餐奔波,或许我们在为孩子的学费起早摸黑,但如果我们依然会在拥挤的公交车上为更需要的人让个座;或者我们在忙碌的奔波途中,还是会指引一位迷路的人,这些行为虽然不会对我们的生活现状带来什么改变,但至少会给别人送去温暖的同时,给自己也带来快乐。人生许多时

候是通过成全他人而造就自己,在帮助别人的同时提高自己。

1998年冬天,我在衡阳县中医院内科跟邓玉宏医师实习。那时医生办公室取暖的是藕煤火,为病人听诊时,邓玉宏医师都会把听诊器的听筒在煤火上烤热,然后用手捂着再放到病人需要听诊的部位。这样,虽然对诊断不会起到什么实际性的帮助,但是至少可以让病人感到一丝暖意。“不为良相,则为良医”,是古今无数人的追求,而这其中有相当一部分人误解了这一句话的本意,认为做良相和成良医的目的是为了自己,所以就有了贪官有了黑医。当贪官和黑医被千夫所指时,不知他们想到了没有,良相和良医这两种职业就是为了去帮助更多的人。

其实,不管从事什么职业,每一个人都必须恪守职业道德,不为五斗米而折腰,无论何时何地都必须做好自己。



→ 热点漫评

年轻人爱在 B 站学习的启示

息羽



无论是 B 站(即哔哩哔哩视频弹幕网)给人留下的二次元印象,还是每当提起学习二字,脑海里总会浮现专业教师教学生学专业课程的画面,说 B 站是年轻人的学习平台,似乎难以想象。然而 B 站数据显示,过去一年已有1827万人在 B 站学习,相当于2018年高考人数的2倍;2018年直播学习时长达146万小时,103

万次的学习类直播开播。

B 站上的学习内容和传统线上课程有何不同,年轻人为什么会到 B 站青睐有加?分析来看,有以下几个原因。一是学习内容资源覆盖面广。不仅有传统的语言课程、职业考试技能内容,还有 B 站学霸博主分享的学习方法和技巧,甚至读书、直播学习等。这些内容从不同维度为年轻人提供了良好的学习范本。

二是视频形式新颖活泼。传统的线上学习课程,大多是将线下课堂直接搬到线上,并没有针对互联网特性进行优化调整。反观 B 站上面的学习视频,即使是那些被照搬上来的课程,年轻人也能在实时发送的弹幕中进行

讨论、交流。如果学习过程中产生困惑,还可以直接提问、作答,获得不一样的学习体验。在看视频学习充盈自身的同时,他们还能从弹幕和评论里找到一种同道中人的陪伴感。

那么,这一现象能带给我们什么启示?虽然 B 站中有很多娱乐类内容,但我们也看到年轻人并非只是一味地热衷娱乐,而是充满好奇心和求知欲,被一些深度、有意义的内容深深吸引。年轻人不再受限于以往的单向输出式的填鸭式教学,他们更容易被社交型学习所吸引。因此,对传统线上课程设计者来说,他们也要与时俱进不断改善课程设计,使其更符合年轻人的口味。在互联网时代,学习不单单是单纯地学得知识,也是一个交流分享的过程,获得愉悦的过程。

→ 热点发声

学校推出“无声食堂”是因小失大

活泼好动的小学生,在学校食堂就餐时可能大声喧哗、嬉戏打闹,学校该怎么办?浙江省三门县湮浦中心小学的答案可谓“脑洞大开”。据报道,该校从3月11日起推出“无声餐厅”。学生就餐时不能说话,要加饭加菜用手势示意。如果有学生不慎出声,“红领巾督查小组”会及时纠正,并扣除所在班级的纪律分。



1.回到新闻本身,学校其实也有苦衷:近1000名学生在食堂吃饭,但食堂只能容纳600多名学生,所以要分低年龄段、高年龄段两批用餐。让早就餐的学生加快吃饭进度,是推出“无声食堂”的主因。这无疑反映了学校硬件设施不足的现实困难。要解决这一难题,不应该以牺牲孩子天性为代价。

须知,学生在食堂就餐时,与同学愉快地交谈,是放松心情、增进友情的好方法。当然,要把握好度,比如不耽误正常进食,不浪费粮食,不影响身边人。小学生当然需要学校和教师的教育与引导,必要的时候,也可以实施一定惩戒措施。但无论如何,如果食堂一丁点声音都没有,不也少了几分孩童应有的天真烂漫与朝气蓬勃吗?若干年后,长大成人后的他们回忆起童年生活,又会作何感想?

——评论员 之心

2.创造文明有序的就餐环境,学校应该承担更多的责任,结合学校实际制定行之有效的办法,而不是一味地“强压”在孩子身上。从这一层面看,这种禁锢孩子本真的方式着实不可取。况且,学校这种“强制性”而非“自发性”的措施,本身就存在一定的风险。孩子对“无声餐厅”的认知,可能仅仅停留在“这是学校规定”的简单层面,其实内心并不接受认可。这种“强制性”的被动接受,永远没有自发性的主动行为效果好。长期受这种模式熏陶而建立起来的文明有序习惯,也仅仅是“表面功夫”,长此以往发展下去,不仅不利于孩子的身心健康发展,甚至会背道而驰。

“食不言寝不语”虽是流传两千多年的古训,但这种教育模式的实施环境也要因地制宜,更接地气。午餐时间本是释放压力、沟通交流情感的最佳时段,如果用“无言”代替交流,如果以泯灭孩子天真为代价,这样的教育模式就失去了根本的意义和价值。

——评论员 李彩悦

→ 说道说道

1.日前,有媒体调查发现,婚恋网站账号买卖已成为一个较为成熟的产业链。有人批量注册,被称为注册商;有人负责销售,即销售商;此外,还有人对接号进行实名认证,他们被称为认证商。婚恋交友平台之乱,其实早已有之。如今竟能“新意迭出”,着实让人大跌眼镜。

细细思之,问题究竟出在哪?恐怕还是一个“假”字。按照相关规定,所有第三方网站必须确保用户实名制注册,保证其身份信息的真实性;早两年,多部门出台《关于进一步做好青年婚恋工作的指导意见》,要求推动实名认证和实名注册在婚恋交友平台的严格执行。执行效果如何?账号产销两旺,足以说明问题的严重性。

实名制,很难吗?稍微懂点技术的人都知道,并不难。那为什么仍鱼目混珠、泥沙俱下?古人说得好,“为之,则难者亦易矣;不为,则易者亦难矣”。账号产销能衍生成产业链,平台竟“浑然不觉”,相关认证形同虚设——其中猫腻,令人浮想联翩。令必行,禁必止。法律是底线,绝不容视若儿戏。对此,必须用监管去倒逼,以高昂的违法成本敦促相关平台刮骨疗毒,以此净化行业生态,不再让陷阱披着幸福甜蜜的外衣肆意行骗。

——评论员 夏凡

2.手机“来电显示”是一种基础的通讯服务功能,智能手机还会显示特殊的“标注”信息,比如有的号码被标注为“广告”“骚扰”,甚至是“诈骗电话”,这在一定程度上方便了用户是否选择接听。然而随着电话标注功能被广泛使用,这个功能近来开始慢慢“变味”了。记者发现目前至少有30多款手机软件,可以提供电话标注服务。

开发电话标注功能,初衷善意,倘若任由乱象存在,极有可能影响到社会秩序的正常运作。用户的号码在不知情的情况下被平台标记并显示,就会涉嫌侵权。于用户,应当依据法律维护自身权益。切莫认为不值当,或者花钱取消了事,最为根本的要使不法分子得到法律惩戒。正如专家直言,“要让胡乱标注他人号码的行为负责,这样才能减少乱标注,提高有效标注,让电话标注发挥正确作用。”的确如此,一则有必要为电话标记制定法律规范;二则对违规者绝不能纵容,依法惩治是核心;三则须进一步强化市场监管。

——评论员 杨玉龙